

# Posudek diplomové práce

**Název práce:** Integrace paraplegiků ve volném čase.

**Autor práce:** Markéta Zmeškalová.

Předmětem tohoto oponentského posudku je diplomová práce nazvaná *Integrace paraplegiků ve volném čase*. Autorka, studentka 5. ročníku studijního oboru Pedagog volného času Markéta Zmeškalová, se v ní věnuje současnému stavu, možnostem a příležitostem v oblasti trávení volného času u skupiny osob s paraplegií, zejména pak v rámci tzv. integrovaných aktivit. Vlastní text je rozdělen do dvou základních částí, z nichž první je věnována teoretickému zpracování tématu a druhá, praktická, je věnována realizaci a výstupům dvou popisných výzkumů zaměřených na volný čas paraplegiků a připravenost organizací nabízejících volnočasové aktivity integrovat uvedenou skupinu osob se zdravotním postižením.

Z hlediska formální úpravy je možné konstatovat, že práce jako celek je pečlivě zpracována a působí velmi dobrým dojmem. Je smysluplně strukturována do kapitol a podkapitol, což se podílí výraznou měrou také na přehlednosti. Text předložené diplomové práce není zatížen neúměrným množstvím překlepů a dalších obdobných chyb.

Seznam použitých informačních zdrojů čítá plných 64 položek, mezi nimiž jsou zastoupeny jak běžné tištěné publikace, tak kvalitní internetové zdroje nebo tzv. firemní literatura. Tento fakt je třeba vyzdvihnout. Jako jediné negativum se přitom jeví absence cizojazyčných zdrojů. Zápis informačních zdrojů je formálně až na malé výjimky (interpunkce, překlepy) zpracován dobře a odpovídá normě.

Ve výzkumné části autorka využila kromě číselných výstupů také zobrazení pomocí grafů. Ty jsou zpracovány barevně, technicky bezproblémově a jejich zařazení výrazně zvýšilo přehlednost a srozumitelnost prezentovaných dat. Pouze je škoda, že grafického znázornění není využito také při srovnávání výstupů obou realizovaných výzkumů.

Na text práce navazuje 6 příloh, mezi nimiž jsou dotazníky použité při výzkumu, obrazový materiál a další informace, které přímo souvisejí s tématem práce a jsou přínosné.

Zaměříme-li se na předloženou práci z jazykového hlediska, pak lze konstatovat, že velmi dobrou gramatickou úroveň narušují pouze chyby v interpunkci. Po stylistické stránce je práce také zdařilá, vyskytuje se zde pouze zanedbatelné množství špatných vazeb. Diplomantka se až na malé výjimky také úspěšně vypořádala s odbornou terminologií a její aplikací.

Budeme-li hodnotit práci z hlediska obsahu, je třeba hned na úvod zmínit, že předložená práce je v oblasti volného času osob se zdravotním postižením obecně jednou z prvních, která se má ambice nebýt pouze teoretickým konstruktem, ale argumentovat pomocí dat získaných v rámci výzkumu. Počet a struktura respondentů pochopitelně nedovolují generalizovat zjištěné závěry (což by mělo být v textu jasněji prezentováno!), mohou se však stát podkladem pro vytvořená hypotéz a strategie rozsáhlejší výzkumné práce.

První kapitola předložené diplomové práce se věnuje vymezení základních pojmů, což je důležité zejména tam, kde terminologie není doposud obecně přijímána. V těchto případech se autorka snaží nahlédnout na pojmy z více úhlů pohledu.

Následující pasáž je zaměřena na paraplegii jako takovou, na její vnitřní dělení a na dopady tohoto postižení.

Třetí kapitola představuje základní formy pomoci osobám po poškození míchy a čtvrtá kapitola je věnována volnému času a jeho významu v běžném lidském životě a specificky u skupiny paraplegiků. V tomto stěžejním teoretickém oddíle se autorka pokouší analyzovat danou problematiku z několika hledisek. Její snaha je do značné míry negativně ovlivněna nedostatkem odborné literatury v této oblasti, nicméně i při vnímání těchto faktorů jsou v textu cítit rezervy.

Poslední kapitola je věnována dvěma realizovaným výzkumům, v tomto případě vhodně voleným výzkumům popisným. Zvolené postupy, metody i organizace odpovídají běžné praxi, a to včetně pilotního ověření dotazníků. Prezentaci získaných dat provedla autorka přiměřeně dané problematice slovní formou podpořenou grafickou vizualizací. Z hlediska sekundární analýzy dat, respektive přehlednosti při ověřování autorčiných interpretací by bylo vhodné zařadit do přílohy také datové výstupy ve formě tabulek. Slabým místem výzkumů je malý počet respondentů, což ovšem diplomantka uspokojivě objasňuje. Navíc je skupina respondentů z řad paraplegiků do určité míry reprezentativní, neboť zahrnuje osoby různého pohlaví, věku, sociálního statusu, doby postižení i velikosti místa bydliště.

Přistoupíme-li nyní k hodnocení předložené práce jako celku, je třeba konstatovat, že ačkoli jsou v jednotlivých částech pochopitelně rezervy, zejména pak v hloubce analýzy významu volného času pro danou cílovou skupinu, v počtu respondentů v obou výzkumech atd., je práce smysluplná a přináší nové pohledy do problematiky integrace osob s postižením ve volném čase. Řada ukazatelů nás přesvědčuje o tom, že autorka věnovala zpracování tématu nemálo času a energie. Po zvážení všech okolností proto doporučuji předloženou diplomovou práci k obhajobě s hodnocením **výborně**.

V Českých Budějovicích dne 31. května 2007



Mgr. Zdeněk Toušek